	Этап

урока
	Деятельность учителя
	Деятельность

учащихся
	Методическое 

обоснование

	1
	Организационный (1 мин.)

	2.
	Этап подготовки учащихся к активному, сознательному усвоению материала.

(3 мин.)

	
	До начала урока на доске записывается тема «Агрегатные состояния вещества».  
На мониторе компьютера высвечивается тема и цель урока.

Цель урока:

Систематизировать и обобщить теоретические и практические знания учащихся о тепловых явлениях.  

Приложение 1
Перед систематизацией и обобщением теоретических и практических знаний запишем домашнее задание. 
Приложение2 

Около каждого из вас лежит карточка с индивидуальными заданиями. Она  содержит три уровня сложности:

1уровень-задача на оценку»3»;

2уровень-задача на оценку»4»;

3уровень-задача на оценку»5».

На следующий урок тетради с домашним заданием сдаются учителю на проверку. (Тетради, заведенные специально для решения  домашних самостоятельных работ.)

	Учащиеся записывают в рабочую тетрадь число, тему урока.

Учащиеся слушают учителя.
Учащиеся открывают дневники и записывают домашнее задание и убирают карточку. 

	Используется словесно- иллюстративный метод.

Мотивация к учебно-познавательной деятельности.

Применяется практический метод в виде письменного упражнения.

Используется для закрепления знаний и выработки умений в решение задач по тепловым явлениям. Использование их способствует развитию логического мышления, культуры письменной речи, самостоятельности в работе.

Форма познавательной деятельности учащихся индивидуальная.
Это позволяет слабым учащимся решить хотя бы 1 уровень сложности и попробовать свои силы в решение более сложных задач.



	2
	Повторение (16 минут)



	
	1. Какие различают агрегатные состояния вещества?

На мониторе компьютера прослеживается в виде анимации

фазовые переходы между агрегатными состояниями. 

 Сейчас мы их рассмотрим на примере задачи.

На доске записывается план решения задачи. Математический подсчет выполняется вместе с домашним заданием.

Приложение 3
Расположите ход решения задачи с помощью карточек с моделями явлений в нужном порядке.
Два ученика правильно расположившие карточки с моделями явлений проходят по классу, и помогает исправить ошибки. На экране также высвечиваются правильное расположение карточек с моделями явлений. 

При опросе теоретического материала во время решения задачи учащиеся индивидуально заполняют одновременно карточки.
1. Какое агрегатное вещество нам дано?

2. Что мы знаем про это агрегатное вещество?

3. Какими свойствами обладают твердые тела?

4.Какой план решения данной задачи?

5. Что такое количество теплоты?

6. От каких физических величин зависит количество теплоты.

7.Что называется удельной теплоемкостью вещества?

8. Рассчитайте, какое количество энергии затрачивается на нагревание льда.

9.Что происходит с внутренней энергией?

10. Что называется внутренней энергией?

Вещество находится в твердом состоянии, если средняя потенциальная энергия притяжения молекул много больше их средней кинетической энергии.
11. Какой процесс называется плавлением?

12. Как называют температуру, при которой вещество плавится и отвердевает?

13. Что называется удельной теплотой плавления?

14. Как происходит плавление? 

Вещество находится в жидком состоянии, если средняя кинетическая энергия молекул соизмерима со средней потенциальной энергией их притяжения.

15. Что называется кипением?

16. При какой определенной температуре?

17. Что показывает удельная теплота парообразования.

Вещество находится в газообразном состоянии, если средняя кинетическая энергия молекул превышает их среднюю потенциальную энергию.

18. Что такое КПД?

19. Что такое удельная теплота сгорания топлива?

Продолжите ход решения задачи с помощью карточек с моделями явлений в  порядке превращения вещества в исходное состояние.

На мониторе компьютера высвечивается  ход расположения карточек с моделями явлений в  порядке превращения вещества в исходное состояние.

На экране с помощью компьютера просматриваются в виде анимации фазовые переходы по данной задаче, а так же 
просматриваются фазовые переходы превращения вещества в исходное состояние.

(лед).
Приложение 4
На экране высвечивается правильный ответ индивидуальной карточки.


	Агрегатные состояния вещества.

1.твердое
    2.  газообразное


3.жидкое

                       плазма
Ученик решает у доски с помощью класса. По ходу решения строит график для данной задачи.
Учащиеся на местах по парам работают с карточками и с рабочими тетрадями, записывая, ход решения задачи.

№572 (А.П. Рымкевич) страница 77
Сколько дров надо сжечь в печке с КПД=40%, чтобы вскипятить 200 килограмм снега, взятого при температуре -10˚С, и получить пар массой 200 грамм.

1. Твердое.

2. Частицы твердого тела, образуя кристаллическую решетку, колеблются около некоторых средних положений равновесия, называемых узлами кристаллической решетки.

3. Сохраняют форму и объем.
4. 1) Нагреваем лед, используя формулу:

Q1=cm(t2-t1)

5. Энергия, которую получает или теряет тело при теплопередаче, называется количеством теплоты.

6.Количество теплоты, которое необходимо для нагревания тела (или выделяемое при остывании), зависит  от массы этого тела, от изменения его температуры и рода вещества.

7.Физическая величина, численно равная количеству теплоты, которое необходимо передать телу массой 1 кг для того, чтобы его температура изменилась на 1˚С, называется удельной теплоемкостью вещества.

Q=2100·200·(0˚-(-10))=4200кДж

9. Температура льда повышается, а значит, увеличивается внутренняя энергия.

10.Кинетическая энергия всех молекул, из которых состоит тело, и потенциальная энергия их взаимодействия составляют внутреннюю энергию тела.

2)Расплавить лед.

Q=λm
11.Переход вещества из твердого состояния в жидкое называют плавлением.

12. Температуру, при которой вещество плавится, называют температурой плавления вещества.

13.Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты необходимо сообщить кристаллическому телу массой 1кг, чтобы при температуре плавления полностью перевести его в жидкое состояние, называется удельной теплотой плавления.

Q2=330000·200=66000кДж

14. При нагревании твердого тела средняя кинетическая энергия молекул, колеблющихся около положений равновесия, возрастает. Рост кинетической энергии молекулы приводит к увеличению амплитуды ее колебаний. Уменьшение энергии связи при нагревании позволяет молекулам перескакивать из одного положения равновесия в другое. В результате нарушается правильное расположение частиц, характерное для кристаллической решетки твердого тела. Происходит фазовый переход вещества. 

3) Нагреть воду.

Q3=cm(t2-t1)

Q3=4200·200(100-

0)=84000 кДж

15. Кипение- это интенсивный переход жидкости в пар, происходящий с образованием пузырьков пара по всему объему жидкости при определенной температуре?

16.Температура,  при которой

жидкость кипит, называют температурой кипения.

4. Q=Lm
17. Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты необходимо, чтобы обратить жидкость массой 1 кг в пар без изменения температуры, называется удельной теплотой парообразования.

Q4=2300000·0.2=460кДж

4. Q=Q1+Q2+Q3+Q4

Q=4200+66000+84000+460=154660кДж

18.Отношение совершенной полезной работы,  к энергии, полученной от нагревателя, называют коэффициентом полезного действия.

ῃ=Q/Q5

Q5=qm
19.Физическая величина, показывающая,  какое количество теплоты выделяется при полном сгорании топлива массой 1 кг, называется удельной теплотой сгорания топлива.

Q5=Q/ ῃ
Q5=154660000/0.4=386650кДж

m= Q5/q
m=386650000/10.000000=38.7кг

Ответ: 38.7кг

Учащиеся достраивают цепочку карточек с моделями явлений  в  порядке превращения вещества в исходное состояние.

Учащиеся проверяют с помощью компьютера правильность выполнения и если есть ошибки,  исправляют.

Достраивают график и так же проверяют с помощью компьютера
Учащиеся еще раз анализируют решение задачи.

Учащиеся просматривают ход событий  и исправляют ошибки, если они был допущены.
Учащиеся меняются индивидуальными карточками и проверяют друг у друга, помощью является правильный ответ на экране.
	Актуализируются ранее усвоенные знания, концентрируется внимание, интеллектуальные и реальные возможности учащихся для активного включения их в учебно-познавательную деятельность по решению стоящих перед ними задач. 

 Беседа нацелена на систематизацию уже имеющихся у учащихся теоретических знаний и способов их применения в нестандартных ситуациях.

Используется наглядный метод иллюстраций  во взаимосвязи со словесным

 и практическим

 методом обучения, а предназначается для наглядно-чувственного ознакомления учащихся в виде символьного изображения. Форма познавательной деятельности парная.

Воспроизводящее упражнение проводится с целью закрепления известного. Форма познавательной деятельности индивидуальная.

Решение задачи используется для закрепления знаний и выработки умений и навыков.

Способствует развитию логического мышления, культуры письменной речи.

Используется практический метод. Основное  назначение заключается в получение информации на основании практических действий, выполненных обучающим или обучаемым в процессе решения задач. 
Анимация фазовых переходов между агрегатными явлениями, воспроизведенная с помощью компьютера  позволяет учащимся наглядно увидеть в динамике этот процесс.

Графическое упражнение, выполненное одновременно с письменным,  решает единую учебную задачу.

Применение их помогает учащимся лучше воспринимать, осмысливать и запоминать учебный материал, способствует развитию пространственного воображения. Графическое упражнение носит тренировочный характер.

Средство преподавания - компьютер  имеет существенное значение для реализации информационной и управляющей функции учителя. Помогает возбудить  и поддержать познавательный интерес учащихся, улучшает наглядность учебного материала, делает его более доступным, обеспечивает более точную и полную информацию об изучаемом явлении. 



	2 
	Закрепление (23 минут)

	
	Приложение 5
Учитель просит учеников сидящих на последних партах трех рядов перевернуть карточки, на которых написаны теоретические задачи. Учащиеся за одной партой каждого ряда отвечают на два задания, передают вперед. Учащиеся другой парты проверяют эти задания и отвечают свои. Оценивается правильность выполнения заданий ряда. Оценкой является дополнительный бал к оценке за самостоятельную домашнюю работу. 

1. В чем состоит закон сохранения энергии?

2. Как связан закон сохранения энергии с решением задачи?

3. Что происходит со льдом?

4. Что происходит с паром? 

5. Что называется конденсацией?

№565 

Смесь из свинцовых и алюминиевых опилок с общей массой 150г и температурой 100˚С погружена в калориметр с водой, температура которой 15˚С, а масса 230г. Окончательная температура установилась 20˚С. Теплоемкость калориметра 42Дж/К. Сколько свинца и алюминия было в смеси?

Учитель обращает внимание учащихся на экран, где высвечиваются правильные ответы к заданиям.
Учитель объявляет победившей ряд.


	К доске выходят двое учащихся.№578 и №565 Ученик решает самостоятельно второй номер.

Класс работает с учеником решающим первый номер.

№578

В алюминиевый калориметр массой 300грамм опустили кусок льда. Температура калориметра и льда -15˚С. 

Затем пропустили через калориметр водяной пар при 100˚С. После того как температура смеси оказалась равной 25˚С, измерили массу смеси, она оказалась равной 500грамм. Какое количество пара сконденсировалось и сколько льда находилось в начале опыта в калориметре?

1.Во всех явлениях, происходящих в природе, энергия не возникает и не исчезает. Она только превращается из одного вида в другой, при этом ее значение сохраняется.

mл+mп=0.5

Qа=880·0.3(25-(-15))=10560Дж

10560+ mл(31500+330000+105000)= mп(2300000+315000)

10560+ 466500 mл=2615000 mп

10560+ 466500 mл=1307500-2615000 mл

1296940=3081500 mл

mл=0.42кг=420г

mп=0.8кг=80г

Ответ: 420г,80г.

5.Явление превращения пара в жидкость называется конденсацией.

mа=0.15-mсв

Qк=42(20-15)=210Дж

Qв=0.23·4200·5=4830

Qа=mа80·880=70400mа

Qсв=mсв·80·130=10400 mсв

5520=70400mа +10400 mсв

5520=10560-70400 mсв+10400 mсв

60000 mсв=5520

 mсв=0.092кг=92г

mа=0.058кг=58г

Ответ:92г, 58г.

Учащиеся слушают объяснение учителя.

Поднимают руку в случае правильного ответа.


	 Игра коллективная, целенаправленная учебная деятельность, когда каждый участник и команда в целом объединены решением главной задачи и ориентируют свое поведении на выигрыш. 

Технология данной игры - это конкретная технология проблемного обучения.

При этом игровая учебная деятельность обладает важным свойством: в ней познавательная деятельность учеников представляет собой самодвижение, поскольку информация не поступает извне, а является внутренним продуктом, результатом самой деятельности. 

Полученная таким образом информация порождает новую информацию, которая, в свою очередь, влечет за собой следующую, пока не будет достигнут конечный результат обучения. Форма познавательной деятельности групповая.
Используется метод комментирующего упражнения, когда ученик вслух проговаривает  предстоящие операции. Комментирование действий помогает  учителю  обнаруживать типичные ошибки, вносить коррективы в действия учеников.
Используется  тренировочное упражнение по применению знаний в новых условиях.

Способствует развитию логического мышления, памяти и внимания учащихся. Оно отличается динамичностью.

	6
	Этап подведения итогов урока.(2 минуты)
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